Hvordan starte opp egen virksomhet/firma:

1. Finn ut hvilken type virksomhet som passer deg best.
Mange bowenterapeuter foretrekker  Enkeltmannsforetak, men du kan også velge blant annet  AS (aksjeselskap) eller NUF (utenlandsregistrert aksjeselskap uten krav om egenkapital). Hva som passer den enkelte vil være ulikt. 
Det har blitt enklere å registrere aksjeselskap og kravet til egenkapital har blitt betydelig lavere (kr 30 000,- mot 100 000,- tidligere). Fordelen med aksjeselskap og NUF er blant annet at man da blir ansatt i sitt eget selskap med de fordeler det innebærer ift folketrygden/rett på sykepenger osv, samt at man ikke blir personlig ansvarlig dersom selskapet går konkurs og man har mye gjeld knyttet til virksomheten. 
Mange vil allikevel velge enkeltmannsforetak da en bowenterapeut sjelden har stor gjeld knyttet til firmaet ( det er som regel ikke behov for å investere store beløp) og krav til regnskap/revisor er noe enklere ved enkeltmannsforetak enn ved AS eller NUF.
For å finne ut hva som passer deg og din fremtidige virksomhet best, gå inn på 
https://www.altinn.no/no/Starte-og-drive-bedrift/ . Der vil du bli loset gjennom hele prosessen fra å velge type virksomhet, velge navn på virksomheten og til selve registreringen i Brønnøysundregisteret. Det er også linker til gjeldene lovverk samt link til steder du kan henvende deg for å få ytterligere hjelp/svar på spørsmål.  Man kan også bestille en gratis etablererpakke som vil være til god hjelp.

Dersom dette er første gang du starter egen virksomhet, vil vi råde deg til følgende; Etter at du har lest deg opp på ALTINN; ring rundt og spør om alt du lurer på.  Kontakt ditt lokale skattekontor, bruk tlfnummere som er oppgitt på ALTINN og spør gjerne om det samme om igjen og om igjen dersom du har behov for det. Slik blir du litt klokere for hver gang, og det blir ikke så ”skummelt” og starte egen virksomhet…. For det er egenlig ganske enkelt, bare man kommer i gang. 
Bruk også andre bowenterapeuter og andre du kjenner som driver egen virksomhet til å rådføre deg med. Men som sagt; alt står veldig greit forklart i ALTINN 

2. Regnskap 
Vi anbefaler terapeutene å sette seg inn i gjeldene lovverk for den type virksomhet du har valgt å stifte, hva gjelder krav til regnskap osv. Alt som foreningen kommer med av råd på denne siden, er kun rådgivende og ikke til enhver tid kontrollert opp mot regelverket (som stadig endres), det er derfor viktig at du selv gjør deg kjent med gjeldene lovverk da det er du selv som er ansvarlig for din virksomhet. Vi har også opplevd å få motstridende opplysninger om hva som er lov og ikke fra de ulike skattekontorene, derfor kan det være ett godt råd og innhente informasjon fra det skattekontoret du tilhører, og noter navn på saksbehandler i tilfelle du får behov for å verifisere opplysningene siden (ev be om info pr mail)

Dersom du overlater regnskapet til ett regnskapsfirma, er vår erfaring at små firmaer (for eksempel ett som drives av en person nærmest fra ”kjøkkenbordet”) har de beste prisene og dekker ditt behov i stor grad. Pr 2011 bør det ikke koste mer enn 4-5000,- pr år og få ført regnskapet til en liten bowenklinikk. Avtal med regnskapsfører hvordan de vil ha bilag (regninger, fakturaer, kvitteringer på mottatt betaling) overlevert fra deg. Jo mer du gjør selv, jo billigere blir det for deg… Godt råd; sett alle bilag inn i en ringperm (etter dato med skilleark for hver mnd). 

Med litt regnskapserfaring/kunnskap kan du lett føre regnskapet selv (dersom din valgte selskapsform tillater det). Vær nøye med føringen, bruk kvitteringsblokk på mottatt beløp, og ha egen kasse/konto for innbetalinger. 
Med Enkeltmannsforetak er det ryddig å opprette egen skattekonto, men ikke nødvendig. Argumentet for er blant annet ryddighet i forhold til skattemyndighetene. Mange som ikke har så stor omsetning velger å ikke opprette egen skattekonto fordi det er vanskelig å beregne inntekten/den varierer gjennom året/skattepengene blir låst på skattekontoen. Da kan de isteden for eksempel sette inn all inntekt på egen konto registrert på firmaet. Man kan få eget bankkort til den kontoen som benyttes til innkjøp til virksomheten, samt ta ut/overføre lønn. Bare  pass på at det hele tiden står igjen nok penger til skatten som da betales gjennom selvangivelsen året etter. Dette krever selvsagt en viss grad av selvdisiplin slik at man ikke blir fristet til å ta av avsatte midler til skatt..
Godt råd; ta vare på alt av kvitteringer fra utgifter du til bøker, kurs, lunsj i forbindelse med kurs osv i tilfelle du kan fradragsføre det på virksomheten din!

3. Registrering i Register for utøvere av alternativ behandling
Hva er Register for utøvere av alternativ behandling? Registerordningen er underlagt Brønnøysundregistrene. Den skal bidra til å ivareta pasientsikkerhet og forbrukerrettigheter for den som oppsøker en registrert alternativ behandler. I tillegg skal ordningen bidra til seriøsitet og forretningsmessig ordnede forhold blant utøvere av alternativ behandling.
Registerordningen er frivillig.
Bowen Norge ser det som en fordel for den enkelte utøver å være registrert, da vi for klienter (og myndigheter) fremstår som mer seriøse behandlere som har visse krav til våre medlemmer i en tildels uoversiktlig “verden” av alternative behandlere. 

Man kan tjene inntill kr 50 000,- (pr 1.1.2012) før man må betale merverdigavgift (mva) på behandlingene (som pr 01.01.12 er på 25%), men ved registrering i Register for utøvere av alternativ behandling er man fritatt for mva. For å stå i registret må man være medlem av en godkjent utøverorganisasjon (for eksempel Bowen Norge) og følge opp de krav utøverorganisasjonen stiller til medlemsskap (forsikring, repetisjonskurs, førstehjelpskurs osv).  

Hvordan man søker om registrering i Register for utøvere av alternativ behandling: Astrid; jeg har leit og leita på altinn uten å finne skjema for registrering, er det fordi det må komme fra deg/Bowen Norge? Hvis det er en link som kan legges ut på disse sidene, kan du sende meg det, så skal jeg legge det ut her  
Utfylt skjema sendes til Bowen Norge ved leder som stempler og sender skjema videre til Brønnøysund for registrering. Deretter mottar du en faktura fra Brønnøysundregisteret (ca kr 500,-) som betaling for registreringen.




4. Meldeplikten til datatilsynet ved skriving av journaler.
Her forsøkte jeg å lese meg opp på lovverket, men ble ikke veldig mye klokere… har vi eller har vi ikke meldeplikt til datatilsynet? Og skal vi hente inn skriftilig godkjenning fra hver enkelt klient om lov til å oppbevare opplysninger om dem?
Her det sikkert andre som vet mer enn meg.. :)

5. Retningslinjer for markedsføring av alternativ behandling.
http://www.lovdata.no/for/sf/ho/xo-20031211-1501.html

Lovverket er nokså strengt på hva vi kan tillate oss og bruke i markedsføringsøyemed. 
Vi har for eksempel ikke lov til å skrive at bowen har effekt på bestemte lidelser/sykdommer, men vi kan skrive at bowen ………..
Vibeke; her har du mer eksakt kunnskap. Kan du komme med noen gode eksempler på hva vi ikke kan skrive og hva vi kan skrive her?

Artikkel om markedsføring av alternative behandlingsmetoder: http://www.alternativ.no/Nyheter/forbrukerom.html 

Vi har heller ikke lov til å skrive/henvise til klienthistorier på web-sider, ei heller ha link til artikler fra ukeblader osv som reklame på egne web-sider. Mener jeg å huske, eller vet noen annen noe mer?

Vær oppmerksom på at så snart du har registrert firma i Brønnøysund kommer du til å få mange telefoner (og mail) fra div firmaer som tilbyr deg markedsføring/oppføring på sine nettsider/telefonkataloger m.m. De er ofte nokså pågående og kommer med ”spesialtilbud” du må svare på der og da… Noen ringer og gir inntrykk av å være klient i starten.. Vær klar over dette, og bestem deg på forhånd om du vil bruke penger på slik type markedsføring, og hvor mye du ev ønsker å bruke. Som privatperson har du angrefrist når du blir oppringt av selgere, men som næringsdrivende har du ikke det. Dersom du ikke får lov til å tenke over tilbudet en dag eller to, er vår erfaring at dette ikke er seriøse aktører i markedet… 

6. Registrere web-adresse på virksomheten/firmanavnet
Så fort du har registrert virksomheten i Brønnøysund, kan du registrere navnet til virksomheten hos ett web-hotell slik at du får eneretten på navnet på internett. Hvem som helst kan registrere navnet ”ditt” på nettet, så om du ønsker (nå eller en gang i fremtiden) å lage en egen web-side og/eller ha mailadresse ved bruk av navnet på virksomheten din, er det å anbefale og gjøre det så raskt som mulig etter registreringen i Brønnøysund. 
One.com er ett eksempel på ett slikt webhotell.  
Er du riktig uheldig leser noen andre at du har startet en virksomhet (gjennom Brønnøysundregistrene) og registrerer ditt navn for så å kreve/tilby deg å kjøpe ditt navn tilbake.. 
Registreringen fungerer slik at man betaler en årlig leie til ”web-hotellet” på kr 2-400,- for at de skal ”holde av” navnet til deg, og la deg bruke det på nettet. 

7. [bookmark: _GoBack]Plikten til å tegne ansvarsforsikring.
I våre forskrifter står det at man som bowenterapeut er pliktig til å tegne ansvarsforsikring. ”§ 18 	Ansvarsforsikring
Alle medlemmer som utøver Bowenteknikken til inntekts ervervelse må tegne ansvarsforsikring, endringer i dette forholdet meldes til styret.”
Man kan velge om man vil benytte seg av avtalen Bowen Norge har med Gjensidige (pr 01.01.12 kr 350,- pr år) eller om man vil tegne forsikring på egen hånd. 
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